

Секция «3. Современные реалии мировой экономики»

Прогнозирование социально-демографического развития Российской Федерации

Кобыляцкая О.А.¹, Сенченко К.В.²

1 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Учета и аудита, 2 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Учета и аудита, Москва, Россия

E-mail: OksanaKOA5@yandex.ru

Научный руководитель

к. э. н., доцент Дядунов Денис Владимирович

В настоящее время достаточно большое внимание уделяется социально-демографической политике в России. О повышении её эффективности говорят все, и всё связано с тем, что нужно разрабатывать новые методы и подходы к стимулированию демографической и социальной ситуации в стране.

Тема «Социально-демографическое развитие в Российской Федерации» приобретает актуальность в связи с тем, что более заметным становится снижение численности трудоспособного населения и увеличение жителей пенсионного возраста. Эти данные можно подтвердить и показателями естественного прироста населения. В июне Министерство труда и социальной защиты опубликовало ряд показателей с положительной динамикой. Так, естественный прирост населения России в июне 2013 года составил 7 тысяч человек (рождаемость – 149,8 тысяч человек, смертность – 142,8 тысяч человек)[1], но если сравнивать с аналогичным периодом прошлого года, то наблюдается отрицательная динамика, поскольку показатель рождаемости снизился на 3,6 тысяч человек.

Согласно демографическому прогнозу до 2030 года, опубликованному на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики, по высокому варианту число родившихся в сравнении с 2012 годом снизится на 12,31% (2012 год – 1888002 человек, 2030 год – 1591949 человек). При этом, наблюдается снижение показателя смертности на 2,76% (2012 год – 1890287 человек, 2030 год – 1695669 человек)². Высокий вариант прогноза является самым оптимистичным, среди выделенных Росстатом. Несмотря на это, снижение показателя естественного прироста не только очевидно, исходя из цифр, но и вполне понятно, поскольку численность населения снижается. Показатель естественного прироста в 2030 году снизится на 103720 человек[2].

Тенденция в развитии демографической ситуации в стране не может оставаться в тени, поскольку это является одним из приоритетных направлений макроэкономической политики государства, а также социальной поддержки граждан в целях сохранения нации и развития гражданского общества в целом.

В основу демографической политики Российской Федерации положены следующие принципы:

1. Комплексность решения демографических задач – мероприятия в этой сфере должны охватывать направления демографического развития (смертность, рождаемость и миграцию) в их взаимосвязи; концентрация на приоритетах – выбор по каждому направлению демографического развития наиболее проблемных вопросов и применение эффективных механизмов их решения;

2. Своевременное реагирование на демографические тенденции в текущем периоде;
3. Учёт региональных особенностей демографического развития и дифференцированный подход к разработке и реализации региональных демографических программ;
4. Взаимодействие органов государственной власти с институтами гражданского общества;
5. Координация действий законодательных и исполнительных органов государственной власти на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

В ежегодном Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию, В.В. Путин на текущий период определил ряд важнейших задач по поддержанию и развитию демографических программ и демографической ситуации в стране в целом. Он подчеркнул, что для России наличие трёх детей в каждой семье должно стать нормой, но для достижения данного результата необходима не только заинтересованность органов государственной власти, но и регионов.

В целях реализации данных принципов разработаны и успешно исполняются:

1. Программа о поддержке семей, имеющих детей (больше известная как «материнский капитал»);
2. Программа модернизации региональных систем дошкольного образования (о доступности детских садов).

Первое направление в последнее время вызвало бурное обсуждение общественности. Законом регламентировано действие данной программы поддержки семей до 31 декабря 2016 года, поэтому её дальнейшая судьба неизвестна. Так, Министерство финансов РФ считает разумным прекратить выплату материнского капитала после 2016 года, аргументируя такое решение излишней тратой средств федерального бюджета (300 млрд. рублей в год) и предлагая оказывать адресную помощь бедным семьям. В то же время Министерство труда и социальной защиты РФ предлагает расширить возможности использования материнского капитала, направляя его не только на улучшение жилищных условий, образование ребёнка и накопительную часть пенсии матери, но и на открытие собственного бизнеса, покупку земельных участков, капитальный ремонт жилья, дорогостоящее лечение матери или ребёнка[3]. В 2013 году сумма материнского капитала составляет 408 960,5 рублей, а в 2014 году составит 430 000 рублей[4].

Программа модернизации региональных систем дошкольного образования предполагает ликвидацию очередности в детские сады, формирование новых требований по квалификации преподавателей и сотрудников дошкольных учреждений и внедрение нового стандарта дошкольного учреждения.

В рамках реализации указанного направления субъектами РФ были разработаны и предоставлены в Минобрнауки России дорожные карты (региональные комплексы мер по модернизации дошкольного образования). Согласно данных карт, в период с 2013 по 2015 год планируется ввести 755 тысяч новых мест (357 тысяч за счёт вариативных форм и 398 тысяч - приспособления и реконструкции зданий). В течение 2013 года из федерального бюджета на эти цели планируется выделить два транша на общую сумму 100 млрд. рублей, а в период с 2013 по 2015 год сумма составит более 1 трлн. рублей.

Также с 1 октября 2013 года начала свое действие экспериментальная программа по обучению молодых женщин в возрасте до 23 лет, имеющих одного и более детей, на подготовительных отделениях федеральных государственных образовательных организаций высшего образования. Она была предложена Правительством РФ. Обязанность

по её реализации возложена на Министерство образования и науки РФ, которое определяет, в свою очередь, квоту приёма молодых женщин на подготовительные отделения в рамках данного эксперимента, при этом, на оказание образовательных услуг поступают субсидии из федерального бюджета бюджетным и автономным учреждениям на финансовое обеспечение выполнения государственного задания.

Поддерживать меры по улучшению демографической ситуации возможно лишь при оказании социальной поддержки всему населению страны.

Социальная политика имеет ряд целей, которые направлены на обеспечение поддержки социально-незащищенным слоям населения. Она затрагивает вопросы здравоохранения, образования, пенсионного обеспечения, культуры.

В рамках данных направлений разрабатываются и вводятся в действие целевые программы и проводятся реформы. Реализация осуществляется путём развития инфраструктуры службы в вышеперечисленных сферах, а также строительства новых высокотехнологичных медицинских центров, совершенствованием маршрутизации больных, повышением квалификации кадров, присоединением к Болонской системе, обеспечением доступности дошкольных учреждений, новой системой оплаты труда как в области здравоохранения, так и в области образования, и самой актуальной на данный период времени темой обсуждения общественности – пенсионной реформой Российской Федерации.

Пенсионное обеспечение является фундаментом социальной обеспеченности граждан в будущем, о котором они должны задумываться в настоящем. Поэтому, новая пенсионная реформа, предложенная на общественное обсуждение, вызвала широкий резонанс. Это связано с тем, что большинство граждан не информированы о размере своей накопительной части пенсии в настоящий период времени. Многие из них даже не знают, что она существует, а кто-то просто не желает высказываться на эту тему. Результаты предложенной реформы сейчас невозможно оценить, а соответственно, и спрогнозировать, поскольку она требует трезвого осознания общественности и четкого регулирования со стороны законодательных органов.

Подводя итог всего вышесказанного, можно сделать вывод, что социально – демографическая ситуация в стране является не только актуальной темой для обсуждения, но и приоритетным объектом для государственного регулирования. Это связано с ухудшением ситуации по показателям рождаемости, смертности, так и в целом в обществе.

В настоящее время государство задумалось над данными проблемами, разработав, при этом, программы, которые успешно внедряются и приносят положительные результаты. Становление сильного государства, прежде всего, зависит от внутренней ситуации в стране, а улучшение социально-демографического климата в будущем даст опору и надёжность, а, соответственно, и выведет Россию на новый уровень развития. Финал многих реформ и целевых программ спрогнозировать проблематично, поскольку они проходят стадию активного развития и совершенствования, что не позволяет сделать точный прогноз на будущее.

[1] «Естественный прирост населения России в июне составил 7 тысяч человек» [Электронный ресурс]. – Электронные данные. – Режим доступа. – <http://ria.ru/society/20130807>

[2] Родившиеся, умершие и естественный прирост населения [Электронный ресурс]. – Электронные данные. – Режим доступа. – http://www.gks.ru/free_doc/new_site/population/dem

[3] «Стартовый капитал» [Электронный ресурс] – Электронные данные. – Режим

доступа. – <http://expert.ru/2013/10/30/startovyyj-kapital/>

[4] «Материнский капитал 2013 основная информация» [Электронный ресурс]. – Электронные данные. – Режим доступа. – <http://semeykapital.ru/>

Литература

1. Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года [Электронный ресурс]. – Электронные данные. – Режим доступа. – <http://www.demoscope.ru/weekly/knigi/konceptsiya/konceptsiya25.html>
2. Справка о программе модернизации региональных систем дошкольного образования [Электронный ресурс]. – Электронные данные. – Режим доступа. – <http://government.ru/info/1692>
3. Постановление от 31 августа 2013 года №756 «О проведении эксперимента по обучению молодых женщин, имеющих одного и более детей, на подготовительных отделениях федеральных государственных образовательных организаций высшего образования» [Электронный ресурс] – Режим доступа. – <http://government.ru/media/files/41d48b8154e03a08e559.pdf>